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Avtinoda kat OpBoywvia Znpato



H niBavotnta odpaApatoc

Baolko otolxeio katd Tov oXedLaopo evog CUCTAMATOC
— 2xetiletal apeoa pe tnv nowotnta vunnpeoiac (QoS)
Y& kavaiia AWGN eEaptatal amno:
— TN HEon oxL petadoong
— Tnv nocotnta BopuBou oTo KaVAAL
— TO ovotnua Stapopdwonc mou Ba eTAéEoupe

>e bandlimited channels e€aptatal kat amo moAAoUG AAAOUC TTOPAYOVTEG
(xapaKTNPLOTIKA KavaAloU, AAAQ UTTOCUCTAMATO TIOUTIOU Kol SEKTN KAT)

YrtoAoyLlopog tn¢ MiBavotntag 2Ppalpatoc:
— KAewotég popdeg (kamoteg SUOKOAA UTTOAOYIOLUEC)
— [MEPAPATIKEG LETPAOELS

— HuavoAutikég pEBodot

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



Avadika Avtinoda Znpota

Avadwka Avtinoda Zpata Baotkig Zwvng : s, (t) = —s(t)
Napadeypa: Avadikd PAM

- 5:(t) = gr(t) (maAudg pe evépyela Ej o xpdvo T)

- S = —gr(t)

5i(0) = sap(©), PO = (=) 9r (@5 = £JEy

Eotw ot

— Ta &Vo onuata sivat oomniBava

— Ep n evépyela ava bit

—  Exoupe AWGN B86puBo punSevikrg uéong TG Kat pe Stakbpavon o2 = Ny/2
AndBev onuo:r =s; +n =+ JE, +n
QwpatAg:

— Avr > 0, t6te 0TAAONKE TO S

— Avr <0, t0te 0TANBNKE TO S,

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



Avadika Avtinoda Znpota

* Xwpo¢ onuatwyv: MovodLaotatog

—V&, V&,
& : @
85 0 51

 Meéon nBavotnta opapatoc:

P :%P(r<0|sl)+%P(r>O|sz)

* Yo ouvBnkn mbavotnta opAAUATOC:

Sflrisy) 4 f(rfsy)
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Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



Avaldika Avtinoda Znpata

* Yo ocuvOnkn PDF tou evoc onuatoc:

p(r<0fs)- | 1 (fspr | 2%

—o0 0

f(r/sq): Gaussian r.v. pe péon tun s; kot Stacmopd Ny /2

 Meéon MBavotnta 2paipatog yia Avadiko PAM (Auvadika Avtitoda
Apota)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



Avadika OpBoywvia Znpata

OpBoywvia ZApoata: eivat opboywvia LeTaél Toug

Nopadelypa: 4
— Avadikd PPM
— Avadiko FSK

— s1=(VEp,0)
= 52 = (0,1/Ep)

Xwpoc onUATwV: ALoSLAoTATOC

MBavotnta opaipatoc yio Avadikd OpBoywvia ZApata
Ey
P = —_—
b= /NO

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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OpBoywvia vs Avtimoda

 Toa opBoywvia ocnupata
armattovv dumAaota
EVEPYELA VLA VO TIETUXOUV
Vv WoLa mbavotnta
opAALATOC HE T
avtimoda

* Emedn
10log,o 2=3 dB

AEpE OTL Ta opBoywvia eival
UTTOOEECTEPO TWV
avtimodwyv kata 3dB

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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PAM

Pulse Amplitude Modulation



M-PAM Baowkn¢ Zwvng

Avarmapiotavtol pe M povodidotata dtavuopata

S /EgAm,m =12, ..,M

— Onou E;: n evépyela tou Baoikot maAuol gr(t) otn didpkela evog

ouuBvou

Av ta 6La60xu<d oUuBoAa elval Loameyxovta,

— (Zm— 1 —M),m = 1,2,...,M

O dwpatnC ouvawa v £€0do tou anodiapopdwtn v pe (M — 1)

KaTwdALla TTov €ival Ta KEVTPA TwV SLadoyLkwV oUUBOAWVY

S; Si+1
o l * l

8i+2 8i+3 Si+4 8i+5

T; Ti+1

S; —ONuEla 0oTEQLOPOY
T —HoTdQMo

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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M-PAM

MBavotnta opaApatog cupforou (SER):

2(M-1) /2Eg 2(M - 1) 6E
Pu=—"3y—0 Ny, | M Q\/(MZ—I)NO

E.: n peon evepyela ava cupfolo (Eg = Eg(M2 —-1)/3

— Mpoooxn, 6ev €xouv OAa ta cUUBoAa TNV bl evEpyela
To SER wc¢ mpog tn HEon evEpyeLa ava bit:

b 2(M — 1) 6log, M Ep
M M (M2 — 1N,

lla M = 2, mpokurtel to BER tou duadikou PAM

161 mBavotnta obAApaToC LoV EeL Kol Yo {wvornepato M-PAM

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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M-PAM

e K&Be popd mou g \\ \\ \\
dutAaoiaietal to M, to - N\ \
SNR/bit Oa npemnel va ; \\ \\ \\ \
avénBei neploodTepo 2 R
art6 4dB ylo to i6Blo SER ;- \\ \\ \ .

s \ L
EZ S \ =\ \
° |\
1073 \ \
Z |
I .

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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PSK

Phase Shift Keying



M-PSK 2Upudwvnc @aonc

*  M-PSK pe amodiapopdwon cupudpwvng paong
*  Xwpog Znuatwv: AlodLAoTaTo
M=2 (woobdUvapo pe 2-PAM)

M=4
— elvat ouolaotika Suo duadika Stapopdwuéva (2-PAM) orjpata o U0 opBoywvieG PEPOUTEC

— Ue TéAELa ekTipnon daong dpépovtog Sev uTtApXEL TTAPEUBOAN avapeoa oTLC 2 PEPOUOCEC => TO
BER eivat idlo pe 1o 2-PAM (akoAouBia bits)

— 10 SEReivat SER = 1 — (1 — BER)?

=e( i) -e((2)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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M-PSK 2Upudwvnc @aonc

M>4: to SER umntoloyiletal pe aplOuntik) oAokARpwaon pLag oAUTTAOKNG
Ekdpaong omou oL 2-D pdf ekdppalovtal o€ MOAKEC CUVTETAYEVEC.

Mua KA tpooéyylon €ivat n:

Py = 2Q

21 ME
Og]flo b Sin (%)

MBavotnta Zpaipatog Bit (BER):

— &ev elval eUkoAo va uTtoAoyLoTel ameuBeiag, emeldn e€optatol ano tnv
avtlotoilxlon cUpBoAwv — bits

— av xpnoluomnoleital kwdikomnoinon Gray, TOTE UMOPOULE VoL BEWPACOULE OTL
To tepLoootepa eodaApéva cUUBoAa TTepLEXOUV Eva LOVoV ecPaApEVO bit,
OTOTE

1

P, =
b log, M

Py

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 17



M-PSK 2Upudwvnc @aonc

* Kabe ¢popa nou
SutAacialetal to M, to
SNR/bit 6a npemet va
avénBel ano 4dB — 6dB
yla to i6lo SER

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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Atapopiko PSK (DPSK)

Ta tponyoupeva avadEpovIal oTnV MEPLTTWON TNC
arnodlapopdwonc cupPwvNg paonc omou
xpnotuornoleitat cuppatiko PSK

Otav n ektipnon ¢aonc amno to PLL exel acadele,
10TE Xpnotwuomnoteital dtadpopiko PSK (DPSK)

[MpooeyyLotika, to SER oto DPSK eival mepimnou
SdutAdoto tou SER oto PSK

Lot To Suadiko DPSK woyvet:

1 -5
P e 0
2 26’

H avaAuon tou M-DPSK etval e€atpetikd SUOKOAN

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 19



Atapopiko PSK (DPSK)

2-PSK vs 2-DPSK

 [a BER<10* n éwadopa
oto SNR/bit avaupeoa
otouc SU0 TPOTIOUG
Slapopdwonc ival
LULKpOTEPN amo 1dB

M-PSK vs M-DPSK

* To DPSK €xeL nepimov 3dB
urtodegotepn eniboon oe
oxéon He to PSK

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl

P, IIBavémra opdipatog bit

1073

Avaduné DPSK

P,= % A

Avodué PSK

neo (2 )

2 -+ 6 8 10
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QAM

Quadrature Amplitude Modulation



Quadrature Amplitude Modulation
(QAM)

s(t) = Apegr(t) cos(2rf t) + Apsgr(t)sin(2rf,t)
m=12,... M

* Xwpog Znuatwv: Alodlaotatoc

* To SER etaptatal amnod tov actepLOpNo CUMBOAWV TTOU
XpnoluomoLloupe kabe dpopa

e Je KAOe aoTEPLOUO CUUBOAWVY Ba pETEL Vo £€€TALOVUE:
— tnv gAdyotn anootacn d .. peTayu dUo onpelwv ornUaTOq
— TN HEon HeTadLOGEVN LOXU

* Bewpolpe OTL OAa Ta onuela elval LloomiBava

* JuvnOwc mpoTLpoUvTaL ol opBoywvioL aoTEPLoUOL (av Kot uTto-
BEATIoTOL)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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4-QAM: Mapadetypata

d = AT + A5
Ap
d=2A
Ay
(o) B

e loobuvaypel pe 4-PSK e 2 mAatn Ko 4 PACELCG

* dmin = 24 * dmin = 24 (Al — A’AZ — BA)
* PG,U = AZ * P(ll? = Az

Ta 6V0o 4-QAM eival Llooduvapa wc npocg to SER

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 23



8-QAM: Mapadeiypota

(=3, 1) (—1%5 WL 1)
(=3, - k/%l,—l) S

(o) )

(—=2,2)

(=2,0)

(1 +43,0)

B ()

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 24



8-QAM AvaAuvon

Kol oL tecoeplg aoteplopol £xouv eAdxLotn anootaon d, . .=2A
Aoteplopotl (a) kat (B)
— opBoywvio MAgypa
— P, = 3A?
Aoteplopog (y)
— Pav = 3.14A?
Aoteplopog (6)
— Pav = 2.36A%

MNopatnpoUpe otL o (6) amattel tn Alyotepn LoxL yLo va TTETUXEL TNV 6L
rnBavotnta cPpAAUATOC

Apa o (6) eival 0 kaAUTePOG 8-QAM aOTEPLOUOG HETAEY AUTWYV TIOU
HEAETAONKOV

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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16-QAM

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl

26



16-QAM: AvaAuon

Moo M = 16, undpyouv toAAoi evaAAQKTIKOL aoTEPLOMOL OTO
S1001A0TATO XWPO CNUATWV

O nponyoUEVOC OLOTEPLOUOC 16 onpelwv elval pLa YEVIKEUON TOU
BéAtiotov 8-QAM aotepiopol

Ounwce, 6gv eival o BEAtiotoc 16-QAM

OpBoywviot QAM Acteplopod:
— Sdnuwoupyouvtal eVkoAa w¢ Suo PAM oe opBoywviec pEPOVOEC
— €UKoAn amodlapopdwon kot pwpoaon
— avkaltyia M = 16 oL opBoywviol Sev eival ol BEATioTol,

— WOoTOo0 elval oAU kovta o avtouc, SnAadn n peon petaddbopevn
LoxUC 1o amoteitat ywo Sedopevn eAaxLoTn anootaon eival eEAdyLota
LEYQAUTEPN OO aUTH Tou BEATIOTOU a.oTEPLOMOU

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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SER oto M-QAM

e Eotialoupe oc:
— 0pBoywVvIoug a0TEPLOUOUC
— M = 2% ye k= apto (r.x.,, M=16, 64, 256 ...)
¢ Autd ta M-QAM wooduvapolv pe 0o VM-PAM og 0pBoyWVLEC GEPOUTEC
 MMBavotnta opaipatoc cupBorou yia M-QAM
Py=1-(1-Ps)°
e Omou

p _ (1 1 3E
M (_\/_M>Q (M — DN,

eival 1o SER tou VM-PAM pe pon péon oxv (SnA. E./2)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 28



SER oto M-QAM

* Otav 1o k (M = 2%) gival mepittoc, tote Sev
uTdPXEL To avtiotowo VM- PAM cUotnua

* [evika, T0 SER oto M-QAM ¢dpacoeTal WG

3KE,
(M — 1)N,

Py < 40

\
ornou E, /N, elvaL to peco SNR/bit



Awaypappota SER oto M-QAM

N NN
2 EAVA
N\ \

\QAM\ \

ula [\ i

—
e}

tn

(Y]
fesmarsn=T
fparassent™>**]

—
e}
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6 8 10 12 14 16 18 20
SNR/bit, dB

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



PSK versus QAM



M-QAM vs M-PSK

Kat ot SUo dlapoppwoelc eival SLodLAoTATEC
Tic ouykpivoupue yla bedbopevo M

2TIC ekPppaoelc tou SER, auto nmou pac evdladepel
elval To oplopa tng ocuvaptnons Q (6LotL kuplwg armo
auTto kaBopiletal n mBavotnta oPpaApatod)

e O Aoyoc twv dvo oplopatwyv (M-QAM / M-PSK) eivai
3
_WM-1)

2 Tt
2 sin i

Ry

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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M-QAM vs M-PSK

3
_ -1

. o TT
2 sin W

Ry

e M =4, oAoyocg eivat 1
e TaM >4eivatRy > 1

* O akoAhoubBoc nivakag pag deixvel to mAeovektnuo tou M-QAM vs
M-PSK o€ otL adopd 1o SNR:

M R,[dB]

8 1.65
16 4.20
32 7.02

64 9.95

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



M-a0tka OpBoywvia Znpota



M-a0ka OpBoywvia Znpota

Noapadeiypata:
— M-FSK
— M-PPM
2uvnBwg, ta opBoywvia cripata €xouv ion evépyela E

O B£AtLotoC dWPOTNC ETUAEYEL TO CAMA LE TN HEYOAUTEPN
OUOXETLON UE TO AapBovopevo onua

C(r,s,,) =rls,, m=12,.. M

Ta M dtavUopoto cAPoToc eivao:

s1=[J—oo 0]
sM_[ooo \/_]

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 35



M-a0ka OpBoywvia Znpota

Eotw OtL 0TAABNKE TO S1. TOTE AapBAvVOUE:
r=|[ryry,--ryl| = [,/ES +n; n, - nM]

OTou ta n;, €ivat i.i.d tuyaleg ue aBAnteg, Gaussian, pe dSltakupavon
O-TI, —_ N0/2

OL £€0d0L TNC ouoToLXLOC TWV CUCXETLOTWY Tou dwpath (META armo
Kavovikormoinon dtatlpwvtag pe 4/ E ivat:

C(r,sq) =\/Fs+n1

C(I‘, SM) = Ny

O €€odoL eival Tuyaieg petaBAnTEC pe Gaussian KOTOVOuN,
Staomopd ion pe 02 = Ny/2 kat péon tiur undév (ektog amd tou
lou cuoyetLoth)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl

36



M-a0ka OpBoywvia Znpota

*  HmBavotnta cwotng andodaonc Oa sival

+co
PC == Jr P(T‘z < 1’1, T'3 < T'l, ...,TM < T1|T1)ﬂ1(rl)drl
F_+08°
- J P(le < r,Ng < i, -, Ny < T1|T1)ﬂ1(rl)drl
—00

Enewdn ta r;, eival aveéaptnta, n cuvduaouevn mBavotnta avalveTal o€
YLWWOLHEVO amAwWV SECUEVEVWVY TILBAVOTHATWY TToU N KABe pia sival tng popdnc:

&1 2,’,.12
P(n,, <rlr) = J frm(xm)dxm =1-20 N m=12,...M
—00 0

* H PDF tou r; 0tav otéAvetal sq, €ival

1
frl(x) = \/TNO

o0

37

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



M-a0ka OpBoywvia Znpota
e Omote, n mBbavotnta cwotnE anodaong 85\\;(};

+00 27,.12
p=| i-ol F)|  Aoven
—00 0

 H 0w Ekdpaon Byaivel kol 6tav oTEAVOVTOL Kol T UTTOAoLtal cU pBoAa.

 Edooov auta eival loomiBava, n napanavw ekppacn eivol kat n
nBavotnta cwotn¢ anodaocnc cupBoAou.

 HmbBavotnta ocpaipatog cupBorou eival Py, = 1 — P, onote
2

2,
Pu=——[ a-n-e@res| -(x- |5

/2 | dx

n omola urtoAoyiletal apLOUNTLKA

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 38



M-a0ka OpBoywvia Znpota

e AnodbelkvUetal otL N mbavotnta opaAparoc bit divetot wg
Zk—l N PM
2k —1° M7~ 2
OTIOU TIAPATNPOUUE NwG N Py, elval avtn tn dopa oxedOV ULor TNG

Py (Tati;)

* [ M-adkda opBoywvia GrpoTa TTPOKUTITEL OTL:

— KaBwc avéavetal to M BeAtiwvetal n KopuruAn BER

— OnAadn amnatteitotl Atyotepo SNR/bit yia tnv idta mbavotnta
opAAPOTOC

* [ mapddeypa, yio BER P, = 107°
— pe M=2 amnatteitat SNR/bit = 12dB
— pe M=64 arnatteitatl SNR/bit = 6dB

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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BER yio M-adika OpBoywvia Znpata
(FSK, PPM)

—_
—_
)]

>ta M-adtkd opBoywvia 5 §§\

onuarta, W\

e kKaBwc avéavetatto M 5 \{\\\

* BeAtwvetal n KOUMUAN : \\\\\\\\\ \\
Tou BER 2 : W

* &nAadn emLTUyXAveTaL X ”\\\\\ \\ \Mz
10 610 BER pe 2 M-nJY\\\\“\\/\ !
xaunAotepo SNR/bit I 1‘\\\H\,J\rw

L

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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Eva Opaypa Evwoncg tnc SER

* Eidape otL ota M-adika opBoywvia onpata,
— kKaBwc avéavetat to M
— BeAtwwvetal n kaptuAn tou BER

— dnAadn emtuyyavetal avekto BER og xapnAotepa
SNR/bit

* Epwtnua: Av avéavoupe ocuvexwc to M,
urtapxet kamota Tt SNR/bit katw amno tnv

ontoia 6& Oa UIOPOUHE VA EXOUHE ATOSEKTO
BER (6nA. 600 O€Aoupe pkpO) ;

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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Eva Opaypa Evwonc tne SER

* Emeldbn n akpPnc ekppaon tou SER (Py) elvat apketa
nieplmAokn, 6a BpoL e Eva ppaypo TNC TTOU va €lvall
o Ao (Bewpovpue otL o pwpatnc Aappavet M — 1
SuadLkeC amodAoELC )

* Av E; elval To yeyovog

— E;: C(r,s8;) > C(7r,s1) (6edopevou OtL £xeL OTAAEL S1 )

* TOTE
M_

1 M-1
P, =P UEi < zP(Ei)
=1

=1

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 42



Eva Opaypa Evwonc tne SER

Ouwg, to P(E;) €ivaL to SER oto 2-FSK, onote
Py < (M —1)P, = (M — 1)Q(VEs/No) < MQ(/Es/Np)
H ouvaptnon Q pnopei va ppaxdel ek Twv Avw wg

Q(VEs/Ny) < e Es/ZNo

AeSopévou 6Tt M = 2%, pumopet va SeixBel dtL to SER Twv M-a8tkwv
opBoywviwy onUATwY GpACCETOL WE

E},
k (N_o _ 9 1n2)>

Py < exp (— >

KaBwe to k — oo (loobuvapa M — o), to BER ntpooeyyilel ekOETIKA TO
un&&v, umno tnv mpolmoBeon otL to SNR/bit ival

E
-2 >2In2=1.39 (142 dB)
No

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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Eva Opaypa Evwonc tne SER

 Qoto0o0, To dpayua avto dev eival TOoo auoTnNPoO, €NELON ot
xounAa SNR, n cuvdaptnon Q 6& ppdaocoetol oAU avoTnpa amno tnv
eKOETIKN.

 Me éva avotnpotepo ppaypa, armodelkvUeTaL OTL

e KaBbwctok — oo (M — o), t0 BER mpooeyyilel ekBetikad to UndEy,
UTTO TNV PoUTtOBeon otL to SNR/bit elval

E
-2 >1n2=0.693 (—1.6 dB)
Ny

To oroilo €xeL 3 dB dladopad o oXEON LLE TO MPONYOUEVO EAAXLOTO
amoattovpevo SNR/bit

e AuTtoO to eAaxtoto SNR/bit (-1.6dB) yia avBaipeta pikpo BER
kaAeital 0pLo tou Shannon ywa kavait AWGN.

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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M-aOka AtopBoywvia Znpata

AlopBoywvia Zrpoata:
— av BEhov e va kataokevacoupue M SlopBoywvia onpoto
— emuAeyoupe M /2 opBoywvia
— KaBwc Kol T avTimoda Touc

H ekdpaon SER elval apketa eplmAokn

Exouv mapopola cvpuneptdopa BER-SER pe ta
opBoywvia

Onwc kot otat M-adika opBoywvia, otav M — oo, 10
e\ayloto amnoattovupevo SNR/bit yio avBaipeta pkpn
rnibavotnta opaApatoc eival to opto Shannon (-1.6dB)

votnta 8: Mibavotnta Ipaipatog oe AWGN KavaAl 45



SER yia M-adwka AtopBoywvia Znpota
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M-FSK AcUudpwvne Qwpaonc



M-FSK AcUpudpwvnc Qwpaonc

H miBavotnta odpaApatoc cupfoAou ival

M-1
_ e (M -1 1 B nkE,
Pu Z( D ( n )n+1exp< (n+ 1)N,

n=

Ma M = 2 n Py eival 3dB xelpotepn o€ oxeon pe to 2-DPSK

Onwc kat oto M-FSK, to BER cuvbeetal pe 1o SER w¢
Zk—l

2k —1
2UyKpLlon pe cuppatikdo M-FSK:

P, = Py

— 10 M-FSK acUpdwvnc dwpaong Exel xepotepo SER
— Onwc Kal oto M-FSK, avéavopévou tou M, BeAtiwvetal to SER

— Onwc Kal oto M-FSK, LoxveL to 6pto Shannon yta M — oo

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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BER yio M- FSK Acupdwvne Qwpaonc

Evotnta 8: Mibavotnta
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YUVKPLOELC



2UyKpLon twv Mebodwv Atapopdwonc

e [ va ouykpivoupe Tic Stadopec peBodouc dtapopdwong
LLITOPOUE va xpnotlponotoouv e dtadopa KpLtrpLa

* [.x. mowo €ivat to anattovpevo SNR yla va METUXOUHE KATIOLO
OUYKEKPLUEVO BER;

* Qotooo, auto dev eival bikalo, emeldn dev meplAapfaveL tnv
£vvola Tou eVpouc {wvng rou pac datibetal, ko Tov pubuoL UE
TOV OTtoLo OTEAVOUUE Ta bits

e [la to Aoyo auto, Ba mpoonaBnooupe emutAeov tou SNR va
OUVOECOUE KOl TLC TIOPALETPOUC:

— PuBuag bit, Ry,
— Anatwtovpevo evpoc {wvng, W

* Katd tn ouykplon Ba mpemel v BewpoU e OTL KATIOLO TIALPALETPOG
glval mpokaBoplopevn kat otabepn (m.x. o pubuog Ry).

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 51



>UyKplon (1)

 M-PAM Baoikn¢ {wvngc:
— maAuog gr(t) diapkelag T
— TO anmALToUpeVOo eVpog lwvng elvar = W = 1/(2T)

— 2g xpovo T petadidovral k = log, M bits, apa T = k /R,
sec
_Rp _ _ Rp
2k 2log,M

e Zwvonepatn petadoon M-PAM:

— av eiyape DSB-SC, tote Ypelalopaote To SUMAAOCLO EUPOC
(wvn¢ o€ oxeon e tn Baolkn (wvn

— av eiyape SSB-SC, tote amaltteitol to idto

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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2UyKpLon (2)

M-QAM:

— TO anmALToUpEVO UpOoG Lwvng elvat epimov W = 1 /T (ko yia tig dvo
b€pouoeg)

— eniong, eneldn n mAnpodopia petadepetal oe SUO opBOYWVLEC
bépouoeg éxoupe T = 2k’ /R, (6mou k' o aplBudg bits/dpépouoa,
k' = log2(M) / 2)

W = k, 2. =R, /log, M Hz

M-PSK:
— gvpoglwvncW =1/T
ok

Rp

W ==2=R,/log, M Hz

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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PAM- QAM -PSK

Kowvo XapaKTnpLOTIKO TwV TPLwV Slapopdwoewyv eival OTL yLa
kaBopLopevo puBuo bit Ry, otav avéavetal to M

— MELWVETOL TO AALToUEVO eVpoC Lwvng

— AM\A (omwc¢ €xoupe NON deL) av&avetal n mibavotnta SER
Me aAAa Adyla: n avénon tou M

— auéavel tnv anodoon evpouc Lwvng

— MELWVEL TNV amodoon Loxvog
Mou odeileTa;

— n édudotaon Tou xwpeou onuatwv eivat otabepn Kol aveEaptntn Tou
M (N=1 ywa PAM, N=2 yia QAM kau PSK)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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2UyKpLon: OpBoywvia

PPM:
— maApog gr(t) duapkelag T Saipeital oe M vmodlaotipata diapkeag T /M
— ota avtiotoa unodlaothpata petadidovtal maApoi evpoug T /M

— oexpovo T petadidovral k = log, M bits, apa T = k/R,, sec

W == = MR, /2log, M Hz
FSK:
— gAaylotn ocuxvotkn amootaocn 1/2T yua datripnon opBoywviotntag
— TpokKUuTTEeL N (dla oxéon pe to PPM
AlopBoywvia — Simplex:
— LoXUOUV MTAPOLOLEC OXECELG LE T PPM

— 1o SlopBoywvia amaltouv To oo eVpog {wvng o€ oxEoN LE Ta opBoywvia

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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PPM - FSK

Kowo xopaktnploTKo Twv opBoywviwyv Slopopdwoswyv eivat OTL
yla kaBoplopevo pubuo bit Ry, otav avéavetal to M

— OWEAVETOL KOL TO OTOLLTOUEVO EVUPOG {wvnG Kot 2log, M
2

— oAAG pewwveton n mbavotnta SER
Me aAAa Aoyla: n avénon tov M

— MEWWVEL TNV amodoon eVpouc Lwvng

— avéavel tnv anodoon Loxvog

— 8nAadn ta akplBwc avtiBeta arndé ta PAM-QAM-PSK
Mou odeiletay;

— n éduaotaon Tou xwpeou onuatwv givat M onote av{avetaL otav
avéavetat kaL to M

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 56



2UYKPLON

 Me Baon ta mapanavw, po cuykplon tou Ba eixe
vONUaL ELVOIL N OXEON OVAUEDCQ

— OTOV KOWVOVLKOTIOLNUEVO, WC TIPOC TO VPO {wvne, PUOMO
debopévwyv Ry, /W (bits/s/Hz) (spectral efficiency)

— Ko to amatrtovpevo SNR/bit, 6nA. E, /N, (dB) yia va
eriitevyOel pa Sedopévn miBavotnta opAApotoc

— OTOTE yla KB M UITOpOUUE VO EXOULLE TA avTioToLXo
Ry /W kau Ep /N,

Alapoppwon R,/ W

PAM 2log,M
QAM log,M
PSK log,M

OpBoywvia 2log,M/M
(PPM, FSK)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl



R, /W wc¢ npoc to SNR/bit ytat SER=10"

10 |-
— M=16 QAM M=64 QAM
o — M=4PAM M=8 PAM (SSB)
S 5 (SSB)
Q PSK
E [ 16
: °r
2 M=4PSK
M=2PAM TTepioyi mepLopLouévoy
(SSB) eviQovg-Livng: Wb >1
-1.6
| | M=2] | | | | .
L 5 10 15 20 25
Aovprerog | [~ M=8 SNR per bit, p,= £,/N, (dB)
|
Opuo : B 05 TTeguoy| mepLopLonévng
v =0 M=16 joc: —b
Shannon: wyvos: 77 < 1
=
|
I o3 M=32
|
I
L P02 ¢ M=64
|
: Ogpfoydvio orjpata
| Zippuwvn edeaon
I o1

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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AmoteAeopata ZUykplonc (1)

PAM-QAM-PSK:

n avénon tou M odnyel og avénon tou R, /W, aAAQ XelpoTEPEVEL N
rnBavotnta opaipatoc (A Looduvapa, LEYOAWVEL N araitnon o€
SNR/bit)

grtuyxavouv R, /W > 1

glvall KATAAANAQ yia KavaALlo TEPLOPLOUEVOU eVpoUC LwvNng OTIoU
B€Aovpe vPnAouc puBbpolc petadoonc Kot Exoupe apketo SNR/bit

TO TlpNua Tou dutAaoclaopou tou M
— oto PSK eivat 6dB
— oto QAM eival 3dB

10 QAM eival mpotiotepo tou PSK yla aoteplopou g ToAAwY
onueilwv

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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AmoteAeopata 2uyKkpLonc (2)

 M-abikad OpOoywvia:

— n avénon tov M 05r]VEL of3 uawcn T0U Ry, /W, emeldn
avéavetal To amnattovpevo eupoc lwvng W

— Opwc, pewwvetol to SNR/bit mou amatteital yio dedopévn
rnBovotnto oPpAAUATOC

, R
— ETITUYXOAVOUV Wb <1

— elvatl KatAAANAa yLot KOVAALO TLEPLOPLOUEVNC LOXVOC
(6nAadn meproplopevou SNR/bit) omouv opwc
nPoodEPETAL APKETO EVPOC LWVNC

— Kaewq TOM - cokal W — oo, n meavornta ocba?\uaroq
Uropel va yivel avBaipeta pkpn, umo tnv npoimobeon oOtL
E, /Ny, > —1.6 dB (6pLo Shannon)

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl
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Teloc Evotntac



Xpnuoatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
eKTtaLOEVTIKOU €pyou Tou dtdbdokovta.

To £pyo «Avolkta Akadnpaika Madnipata oto Naveniotipo Natpwv»

EXEL XpNUaTodOTACEL LOVOo TNV avadlapopdwaon Tou eKTOLOEUTIKOU
UALKOU.

To £€pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol MpoypdppaTod
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnuatodoteital amo tnv

Evpwnaikn Evwon (Evpwmaiko Kowvwviko Tapeio) kot oo eBVIKoug
TTOPOUC.

2 EMIXEIPHZIAKO MPOrPAMMA |
x x EKMAIAEYZH KAI AlA BIOY MAGHZH =// EZI-IA
: : EREVOVON GTNY UOVWVIid TNE YVUWON : (UU/=£LU 1.
L EB

YNOYPTEIO MAIAEIAL KAl BPHIKEYMATAQON
EvpwnaikiiEvwon EIAIKH YMHPEZIA AIAXEIPIZHE

Evpwmaiké Koivwviké Tapeio . ) o
Me tn ouyxpnpatoddétnon tn¢ EAAGdag kat tng Evpwmnaikig Evwong
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2 NUELWLOTOL



>NUElwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To mapov €pyo amotelei tnv €kdoon 1.00.
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>NUElwpa Avadopac

Copyright Navernotipwo Natpwy, Kab. Kwotag Mniepunepidng 2014.

Kwotac Mmniepumnepidng. «Kwvnta Aiktua Emtikowvwviwy. Mbavotnta
>paApatoc oe AWGN KovaAuw.

‘Exboon: 1.0. MNatpa 2014,
AwaBgoipo amo tn diktuakn dtevBuvon:

https://eclass.upatras.gr/courses/CEID1109/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LVALKO SlatiBetal pe toug opoug tng adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.TT., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall e Toug
OpPOUC XPNOoNC Toug oto «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

OS0)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmnopkn opiletal n xpron:
* 10U Oev mepAaBAVEL AUECO ) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV XPrion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBavel olkovoukn cuvaAlayn we tpolnoBeon yla tn xprnon A mpooBacn
OTO £pYO

* 1ou 6ev npoomopilel 0To SLaVOUED TOU £PYOU Kal adeL0dOX0 ELUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stapnuioelg) amod tnv tpoPfoAr] Tou €pyou o SLASIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adela va XpnNOLLOTIOLEL TO €pyO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOel.
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[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Alatnpnon ZNUELWHATWY

Ornoladnmnote avamapoywyn N SLookeun Tou UALKOU Ba TtpeETmeL
va cUUTTEPLAQLUBAvVEL:

" 10 2nueilwpa Avadopadc

" 10 2nueilwpo Adelodotnong

= N 6nAwon Aathpnong ZNUELWUATWY

" 10 2nueilwpa Xpriong Epywv Tpitwv (epooov umtdpyel)

moll pe touc cuvodEUVOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.
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>NUelwpa Xpnong Epywv Tpltwv

To Epyo auTO KAVEL XPrjon Twv aKOAoUBwV £pywv:

Ou ewkovecg otic ogAidec: 7, 9, 10, 12, 14, 18, 20, 23, 24, 26, 30, 40, 46, 49, 58,
gxouv dnuioupynBetl pe Baon avtiotolxec elkOVeG Tou BLPAlov: «ZuoTApaTa
Ermtikovwviwv» twv J. G. Proakis kot M. Salehi, petddpaon ota eAAnVIKA oo
touc K. Kapoupumalo, E. ZépPa, 2. Kapapmoyld Kat E. Zaykplwtn, EKOOOELC
EOBvikoU kat Kamodlotplakou Mavemotnuiov ABnvwv.

Evotnta 8: Mbavotnta Idpaipatog oe AWGN KavaAl 68



